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20. Wahlperiode 10.12.2024

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung -   Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, 
Senioren, Integration und Gleichstellung 

     

Anerkennung einer Behinderung bei ME/ CFS  

 

1. Wie viele Anträge auf Feststellung einer Behinderung mit der Erkrankung 
ME/CFS sind seit 2021 beim LAsD eingegangen? (bitte jeweils aufgeschlüs-
selt nach Jahren) 

Antwort: 

Unabhängig von einer bestimmten Diagnose werden die Gesundheitsstörun-
gen im Schwerbehindertenrecht nach ihren Auswirkungen auf alle Lebensbe-
reiche beurteilt (finale Betrachtung). 
Für die Sachverhaltsermittlung werden die beantragten Gesundheitsstörungen 
daher auch nicht nach Diagnosen erfasst. Die erfragte Erkrankung ME/CFS 
(Myalgische Enzephalomyelitis / Chronisches Fatigue-Syndrom) ist eine chro-
nische Erkrankung mit vielen möglichen Beschwerden. Je nachdem, was die 
antragstellende Person beschreibt und wie die tatsächlichen Auswirkungen im 
Einzelfall sind, kann die Bezeichnung der Gesundheitsstörungen und Frage-
stellung bei der Sachverhaltsermittlung und auch die spätere Bezeichnung im 
Bescheid Begriffe wie „Körperschwäche“, „Erschöpfungssyndrom“, „Hilflosig-
keit“ oder auch vielfältige körperliche Beschwerden umfassen. Da diese Be-
zeichnungen und Auswirkungen auch infolge vieler anderer Diagnosen und 
Wechselwirkungen auftreten können, ist eine Unterscheidung und Auswertung 
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nach einem bestimmten Krankheitsbild im Rahmen der im Feststellungsver-
fahren eingesetzten informationstechnischen Anwendung nicht möglich. 

2. Wie viele Anträge wurden bisher seit 2021 positiv beschieden, wie viele An-
träge wurden abgelehnt?  (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren) 

Antwort: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 
 

3. Wie viele Einsprüche erfolgten nach einem negativen Bescheid? (bitte aufge-
schlüsselt nach Jahren)  

Antwort: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

Insgesamt liegt die Widerspruchsquote gegen erlassene Bescheide bei etwa 
14,5 %. Ein individueller Wert ist für eine bestimmte Diagnose nicht ausweis-
bar. 

 

4. Wie lange dauert das Verfahren zur Anerkennung einer Behinderung bei die-
ser Erkrankung? 

Antwort: 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

Übergreifend liegt die momentane, durchschnittliche Bearbeitungszeit auf-
grund eines stark gestiegenen Antragsvolumens bei 5,3 Monaten (Stand 
11/2024). Auch hier ist ein individueller Wert nach einer bestimmten Diagnose 
nicht ausweisbar.  

 

5. Wie viele Gutachter*innen sind auf die o.g. Erkrankung geschult bzw. haben 
seit 2021 welche Fortbildungen dazu absolviert? 

Antwort: 

In der Versorgungsmedizin sind Gutachter*innen unterschiedlichster Fachdis-
ziplinen tätig. Die Weiterbildungscurricula der Fachdisziplinen verlangen unter-
schiedliche Schulungsinhalte. In der Sozialmedizin, die das Tätigkeitsfeld der 
Gutachter*innen eint, wird die Auswirkung von Funktionseinschränkungen be-
wertet. Hierzu ist die fachliche Schulung in bestimmten Krankheitsbildern nicht 
grundlegend. Gleichwohl werden Fortbildungsveranstaltungen in Anspruch ge-
nommen, die auch auf die Erkrankung ME/CFS fokussieren. Alle hauptamtli-
chen Gutachter*innen haben Zugriff auf die Ergebnisse der letzten versor-
gungsmedizinischen Fortbildungstagung in Trägerschaft des BMAS in Pots-
dam vom Oktober 2024. 

 

6. Wie viele Fortbildungen und welche hat die Ärztekammer zu ME/CFS seit 
2021 durchgeführt? 
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Antwort: 

Die Akademie der Ärztekammer Schleswig-Holstein hat am 25. März 2023 
eine Veranstaltung für Betriebs- und Arbeitsmediziner*innen zu der Thematik 
durchgeführt. Darüber hinaus wurde die Veranstaltung von „NichtGenesen S.-
H.“ am 11. September 2024 zum Thema „Long Covid, ME/CFS und Post 
Vac.“ von der Kammer zertifiziert. Bundesweit bietet das Centrum Fatigue der 
Charité Fortbildungen und Veranstaltungen an (Veranstaltungen: Charité Fati-
gue Centrum - Charité – Universitätsmedizin Berlin). Fatigatio e.V. führt Fach-
tagungen durch (https://www.youtube.com/@FatigatioeV). Weitere Foren zur 
Information und zum Austausch sind über die Long COVID Plattform (Long 
COVID-Plattform – Information & Vernetzung) zu finden. 

 

https://cfc.charite.de/ueber_das_centrum/veranstaltungen/
https://cfc.charite.de/ueber_das_centrum/veranstaltungen/
https://www.youtube.com/@FatigatioeV
https://www.long-covid-plattform.de/
https://www.long-covid-plattform.de/

